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เริ่มประชุม...
เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๓๐ น.
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ
เนื่องจากอธิบดีและรองอธิบดีติดภารกิจจึงมอบหมายให้นางกันตินันท์ ผิวสอาด ผู้อำนวยการสำนักเศรษฐกิจการป่าไม้ กรมป่าไม้ ทำหน้าที่ประธานในการประชุมคณะทำงานจัดทำข้อตกลงเป็นหุ้นส่วน
ด้วยความสมัครใจระหว่างประเทศไทยกับสหภาพยุโรป เฟล็กที วีพีเอ ครั้งที่ ๖/๒๕๖๒ ณ โรงแรมอัมพวาน่านอน จังหวัดสมุทรสงคราม โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อรับรองร่างเอกสารภาคผนวก ที่ปรึกษาอธิบายภาพรวมของระบบประกันความถูกต้องตามกฎหมายของไม้ (TLAS) และการควบคุมการนำเคลื่อนที่ของไม้และผลิตภัณฑ์จากไม้ (SCC) แนวทางในการพิจารณาร่างขอบเขตผลิตภัณฑ์ และแผนการประชุมคณะกรรมการต่างๆ ในการเตรียมตัวเจรจากับทางสหภาพยุโรปในต้นปีหน้า
มติที่ประชุม ที่ประชุมรับทราบ
ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๖๒ เมื่อวันที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๖๒ และประเด็นสืบเนื่อง (เอกสารแนบ ๒) ที่ประชุมแก้ไขและรับรองรายงานการประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๖๒ เมื่อวันที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๖๒ 
ประเด็นสืบเนื่อง
๑. สำนักงานเลขาฯ ได้ดำเนินการจัดทำและส่งเอกสารแนวทางการจัดทำระบบ Due Diligence (DDS) ทั้งภาษาไทยและอังกฤษจาก EFI ให้คณะทำงานเรียบร้อยแล้ว
๒. กรมป่าไม้โดยส่วนมาตรฐานการป่าไม้อยู่ระหว่างการประสานงานเพื่อจัดประชุมพิจารณาภาคผนวกขอบ เขตผลิตภัณฑ์กับผู้มีส่วนได้ส่วนเสียและมาตรา ๑๘/๒ เพิ่มเติม
๓. สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยปรับแก้เอกสารการควบคุมไม้บนที่ดินเอกชน (SCC on Private Land) ตามความเห็นของที่ประชุม ได้มีการหารือเพิ่มเติมกับสำนักเศรษฐกิจการป่าไม้แล้วว่า อยู่ระหว่างการปรับแก้เอกสารโดยส่วนมาตรฐานการป่าไม้จะทำการเพิ่มเติมข้อมูลส่วนที่เหลือเพื่อนำเข้าประชุมคณะทำงานครั้งต่อไป
๔. กรมป่าไม้จัดประชุมเพื่อหารือเกี่ยวกับบทบาทและหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ในกระบวนการ 
Due Diligence (DDS) ซึ่งกรมป่าไม้แจ้งว่าเนื่องจากกระบวนการดังกล่าวยังไม่มีความชัดเจนทำให้ยังไม่สามารถดำเนินการต่อได้ อย่างไรก็ดีที่ประชุมเห็นว่าการใช้มาตรการ DDS ในการควบคุมการนำเข้าควรแบ่งเป็นระยะ 
โดยเป็นมาตรการจากเบาไปหาหนัก และมีระยะเวลาปรับตัวควบคู่กับการพัฒนาศักยภาพของเจ้าหน้าที่ 
และผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องเนื่องจากกระบวนการดังกล่าวเป็นเรื่องใหม่ของประเทศ ในส่วนของการตรวจ 
สอบการปฏิบัติตามกระบวนการ DDS นั้น นางกันตินันท์ ผิวสอาด ผู้อำนวยการสำนักเศรษฐกิจการป่าไม้ กรมป่าไม้ แบ่งปันประสบการณ์ที่ได้ไปหารือเกี่ยวกับกระบวนการดังกล่าวที่ประเทศสิงคโปร์ และชี้ให้เห็นถึงความสำคัญ
ในการตรวจพิสูจน์ไม้หลังจากเข้ามาในประเทศแล้ว ซึ่งที่ประชุมเห็นถึงความสำคัญและสนับสนุนให้กรมป่าไม้พัฒนากระบวนการทางวิทยาศาสตร์ที่เป็นที่ยอมรับ ซึ่งมีความสำคัญในการตรวจสอบไม้และผลิตภัณฑ์ไม้ นอกจากนี้ ที่ประชุมยังเห็นชอบในการปรับแก้และเพิ่มเติมเอกสารแนวคิดดังกล่าว โดยแบ่งเป็นระยะและ
ควรกำหนดระยะเวลาที่ชัดเจนเพื่อสามารถเจรจากับสหภาพยุโรปได้

๕. กรมป่าไม้...


๕. กรมป่าไม้ประสานงานกับสหภาพยุโรปเพื่อเลื่อนการประชุมเจรจาออกไปนั้นอยู่ระหว่าง
การปรับแก้ VPA Roadmap ซึ่งจะแจ้งรายละเอียดในวาระที่ ๓.๑ และจะยังไม่ส่งเอกสารภาคผนวกตามกำหนดเวลาเดิม ซึ่งกรมป่าไม้จะประสานกับสหภาพยุโรปรับทราบต่อไป โดยจะส่ง VPA Roadmap ไปในคราวเดียวกัน
๖. กรมป่าไม้นำเรียนผู้บริหารเกี่ยวกับเหตุผลและความจำเป็นในการขอเลื่อนการประชุมเจรจาฯ นั้นจะมีการดำเนินการต่อไปหลังปรับแก้ VPA Roadmap แล้ว
๗. ที่ปรึกษาการจัดทำภาคผนวกได้มีการปรับแก้ร่างเอกสารการนำเข้าไม้ตามความเห็นจาก
ที่ประชุม อย่างไรก็ดี จะมีการปรับแก้ตามความเห็นของที่ประชุมข้างต้นอีกครั้ง และจะนำเสนอในการประชุมคณะทำงานครั้งหน้าต่อไป
มติที่ประชุม ที่ประชุมรับทราบและรับรองรายงานการประชุมครั้งที่ 5/2562 โดยฝ่ายเลขาฯ จะดำเนินการปรับแก้เอกสารตามข้อแก้ไขจากที่ประชุม นอกจากนี้ ที่ปรึกษาการจัดภาคผนวกจะดำเนินการปรับแก้เอกสาร DDS ตามความเห็นของที่ประชุมต่อไป
ระเบียบวาระที่ ๓  เรื่องเพื่อทราบ
ความก้าวหน้าเกี่ยวกับการปรับแก้ VPA Road Map ตามสถานการณ์จริงที่ประชุมเห็นว่าควรตัดภาคผนวกการเผยแพร่ข้อมูลสู่สาธารณะ (Public Disclosure) ออกในการเจรจาครั้งหน้า เนื่องจากยังไม่มีความพร้อมในการเจรจาเพราะจำเป็นต้องหารือและทำความเข้าใจมากกว่านี้
มติที่ประชุม เห็นชอบให้ตัดภาคผนวกดังกล่าวออกจากการเจรจาครั้งที่ ๓
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องเพื่อพิจารณา
๔.๑ รับรองเอกสารการจัดทำระบบรับประกันความถูกต้องตามกฎหมายของไม้ไทย (THA-TLAS) โดย นางสาวภาวิณี อุดมใหม่ ที่ปรึกษาการจัดทำภาคผนวก และส่วนมาตรฐานการป่าไม้ กรมป่าไม้ นำเสนอการปรับปรุงเอกสารระบบรับประกันความถูกต้องตามกฎหมายของไม้ไทย (THA-TLAS) โดยที่ประชุมได้มีการให้ข้อคิดเห็น ดังนี้
๔.๑.๑ ที่ประชุมเสนอให้จัดตั้งหน่วยงานตรวจพิสูจน์ และหน่วยงานออกหนังสือรับรองเฟล็กทีหรือหนังสือรับรอง TLAS ในกรณีที่ส่งออกไปประเทศนอกเหนือจากประเทศในเครือสหภาพยุโรปโดยอยู่ภายใต้กรมป่าไม้ หน่วยงานทั้งสองต้องมีบทบาทหน้าที่เป็นอิสระต่อกัน และต้องอิสระต่อหน่วยงานที่ดำเนินการตามกฎหมายของ LD และ SCC ของกรมป่าไม้ และไม่ควรระบุชื่อหน่วยงานในขั้นตอนนี้ แต่ควรให้ความสำคัญในการกำหนดบทบาทหน้าที่ของหน่วยงานทั้งสอง โดยจะนำแนวคิดเบื้องต้นหารือกับสหภาพยุโรปในรอบแรก (NEG 3)
นายพัทธ์กมล ทัตติพงศ์ ผู้อำนวยการส่วนยุโรป ๓ กรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ 
แจ้งความเห็นว่า ในการพิจารณาเรื่องนี้ เป็นประเด็นข้อกฎหมายที่จะส่งผลกระทบกับหน่วยงานบังคับใช้กฎหมายและผู้ประกอบการกรมป่าไม้ จึงควรพิจารณาหารือในรายละเอียดเพิ่มเติมร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น กรมการค้าต่างประเทศ กรมศุลกากร และผู้ประกอบการภาคเอกชน เพื่อพิจารณาถึงความเหมาะสมและความเป็นไปได้ในการใช้แนวทางดังกล่าว


นางอุทารัตน์...

นางอุทารัตน์ ศุขสุเมฆ ผู้อำนวยการส่วนมาตรฐานการป่าไม้ กรมป่าไม้ เสนอจะทำหนังสือเพื่อหารือกฤษฎีกาเบื้องต้นและสามารถดำเนินการได้ทันที และเมื่อได้คำตอบจากกฤษฎีกาจะนำมาหารือ
ในคณะทำงานนี้ต่อไป นอกจากนี้ จะจัดประชุมหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ ๑) กรมศุลกากร ๒) กรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ ๓) กรมการค้าต่างประเทศ ๔) กรมป่าไม้ ๕) คณะกรรมการกฤษฎีกา เพื่อหารือในเรื่องดังกล่าวต่อไป
มติที่ประชุม ที่ประชุมเห็นชอบและรับรองเอกสารดังกล่าว โดยที่ปรึกษาการจัดทำภาคผนวกปรับแก้เอกสารตามความเห็นของที่ประชุม และมอบหมายให้ส่วนมาตรฐานการป่าไม้ประสานงานกับกฤษฎีกา
ในการขอความเห็น รวมทั้งจัดประชุมหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการปรับแก้กฎหมาย
๔.๒ หารือเกี่ยวกับการพิจารณาขอบเขตผลิตภัณฑ์ (Product Scope: PS) เนื่องจากคณะทำงานมีความกังวลเกี่ยวกับรายการขอบเขตผลิตภัณฑ์บางรายการที่ไม่อยู่ภายใต้การควบคุมของกรมป่าไม้ และไม่มีการอธิบายไว้ในการรับประกันความถูกต้องตามกฎหมายของไม้ไทย (THA-TLAS) หรือการควบคุมการนำเคลื่อนที่ไม้ (SCC) จึงเสนอให้มีการทบทบรายการผลิตภัณฑ์ดังกล่าว โดยให้คำนึงถึงกระบวนการดังกล่าวข้างต้น ทำให้คณะทำงานมีข้อเสนอในแนวทางการแก้ไข ดังนี้
นายสุกัลป์ สิริจันทรดิลก ผู้แทนจากกรมศุลกากร เสนอให้ระบุรายการผลิตภัณฑ์ด้วย HS code ๖ หลัก จากเดิม ๔ หลัก โดยนางกันตินันท์ ผิวสอาด ผู้อำนวยการสำนักเศรษฐกิจการป่าไม้ กรมป่าไม้ ได้แสดงความกังวลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์จากเยื่อไม้และกระดาษ จึงเสนอให้จัดการประชุมกับผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเกี่ยวกับ
เรื่องดังกล่าวเป็นการเฉพาะ โดยจะมีการนำเสนอความเป็นมา ความก้าวหน้าของการจัดทำข้อตกลงเฟล็กที รวมทั้งผลกระทบหลังจากข้อตกลงเสร็จสิ้นต่อภาคผนวกดังกล่าว ซึ่งจะทำให้มีการเพิ่มเติมกระบวนการที่เกี่ยวข้องใน THA-TLAS และ SCC ให้ครอบคลุมอีกด้วย
นอกจากนี้ นางกันตินันท์ ยังเสนอให้ฝ่ายเลขาฯ ดำเนินการเปรียบเทียบ HS Code ของขอบเขต ผลิตภัณฑ์กับ EUTR เพื่อนำเสนอตัดรายการที่ไม่เกี่ยวข้องออกต่อไป เช่น HS Code ที่ ๙๔๐๙๓๐๓๐ ให้เติมคำว่า ยกเว้น หน้า ๙๔๐๙๓๐๓๐ และใน HS Code ๔๔๑๓ EUTR มีการพิมพ์ตก ๔๔๑๓๐๐๐๐ และ ๔๔๑๔ ให้เติม ๔๔๑๔๐๐ เป็นต้น
มติที่ประชุม ที่ประชุมเห็นชอบ ดังนี้
- ให้ฝ่ายเลขาฯ ตรวจสอบความถูกต้องระหว่าง EUTR และร่างขอบเขตผลิตภัณฑ์ 
- ปรับแก้จำนวนหลักของ HS Code เป็น ๖ หลัก 
- ส่วนมาตรฐานการป่าไม้จัดประชุมผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเกี่ยวกับเยื่อและกระดาษ โดยประสานผ่านสภาอุตสาหกรรม 
๔.๓ รับรองเอกสารระบบการควบคุมการนำเคลื่อนที่ไม้ (SCC) โดย นางสาวภาวิณี อุดมใหม่ 
ที่ปรึกษาการจัดทำภาคผนวก และส่วนมาตรฐานการป่าไม้ สำนักเศรษฐกิจการป่าไม้ นำเสนอการปรับปรุงเอกสารระบบควบคุมการนำเคลื่อนที่ไม้ (SCC) โดยที่ประชุมได้มีการให้ข้อคิดเห็น ดังนี้



ที่ประชุม...

ที่ประชุมเห็นว่ากระบวนการที่นำเสนอนั้นครอบคลุม HS Code ๔๔ และ ๔๙ แล้ว และขอให้
ที่ปรึกษาฯ ปรับแก้และเพิ่มเติมตามความเห็นของที่ประชุม ถึงกระนั้นยังมีรายการที่เอกสารดังกล่าวยังไม่ครอบคลุม อาทิ เยื่อและกระดาษ เนื่องจากกระบวนการดังกล่าวมิได้แสดงถึงเอกสารใดที่จะให้ผู้ตรวจพิสูจน์ (๓) ตรวจสอบถึง แหล่งที่มา ซึ่งย้ำถึงความสำคัญในการประชุมหารือกับผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่เกี่ยวข้องกับผลิตภัณฑ์เยื่อและกระดาษ ดังมติข้างต้น โดยนายสุกัลป์ สิริจันทรดิลก ผู้แทนจากกรมศุลกากร แสดงความกังวลเรื่องการนำเข้าเยื่อไม้ เนื่องจาก ไม่มีเอกสารและหน่วยงานใดควบคุม ซึ่งในส่วนของกรมศุลกากรนั้นจะไม่สามารถดำเนินกระบวนการติดตามได้ และไม่มีกฎหมายบังคับอีกด้วย อีกทั้งทางผู้ประกอบการจะไม่ทำอย่างแน่นอน เนื่องจาก
ไม่ต้องการให้รัฐรับรู้ความเคลื่อนไหวจึงเสนอให้เชิญกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในผลิตภัณฑ์ดังกล่าวหารือเพิ่มเติม
ในส่วนของจุดควบคุมที่ ๒ นั้น ที่ประชุมเห็นว่ามีความเกี่ยวข้องกับพ่อค้าคนกลางอยู่แล้วจึงไม่จำเป็นต้องแยกประเด็นออกมา อย่างไรก็ตาม ยังมีประเด็นที่ EFI มีความกังวลเกี่ยวกับลานไม้ ซึ่งนายปรเมศวร์ พายัพสถาน เจ้าหน้าที่โครงกานจากศูนย์วนศาสตร์ชุมชนเพื่อคนกับป่า (รีคอฟ) ได้ชี้ประเด็นเกี่ยวกับการติดตามไม้จากลานไม้ ซึ่งเมื่อนำมากองรวมกันมักจะไม่สามารถหาแหล่งที่มาได้ อย่างไรก็ดี นางอุทารัตน์ ศุขสุเมฆ ผู้อำนวยการส่วนมาตรฐานการป่าไม้ กรมป่าไม้ ให้ความเห็นว่าเมื่อกระบวนการยืนยันความถูกต้องของไม้
ด้วยตนเองสมบูรณ์ ลานไม้ดังกล่าวจำเป็นต้องแสดงแหล่งที่มาของไม้ไปโดยปริยาย
ในการแก้เอกสารนั้น นางอุทารัตน์ ศุขสุเมฆ เน้นย้ำถึงแนวทางการเขียนเอกสารโดยใช้ภาษา
ที่เข้าใจง่ายและครอบคลุมประเด็นสำคัญ เมื่อแปลเป็นภาษาอังกฤษแล้วจะได้เข้าใจได้ตรงกัน ซึ่งที่ประชุมเสนอ
ให้ปรับแก้ตารางแสดงความรับผิดชอบในการใช้งานระบบติดตามไม้ และวิธีการบ่งชี้ผลิตภัณฑ์ตามความเห็นของ
ที่ประชุมโดยที่ปรึกษาการจัดทำภาคผนวกจะดำเนินการต่อไป 
นอกจากนี้ ยังขอให้ตัดกระบวนการในส่วน pre-harvest ออกจากกระบวนการจัดทำสวนป่าเนื่องจากพื้นที่ดังกล่าวต้องเป็นสวนป่าแล้วจึงจะดำเนินการตามภายใต้พ.ร.บ.สวนป่าได้ โดยในส่วนของการตรวจพิสูจน์ นางกันตินันท์ ผิวสอาด ผู้อำนวยการสำนักเศรษฐกิจการป่าไม้ กรมป่าไม้ ขอให้ที่ปรึกษาฯ ปรับแก้ตาราง และข้อมูล ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบในโครงสร้างหลักในการตรวจพิสูจน์ ๓ ส่วน ได้แก่ กิจกรรมหลัก ขั้นตอน และวิธี กระทบยอด และส่งให้สำนักเศรษฐกิจการป่าไม้ตรวจสอบรายละเอียดอีกครั้ง
ในส่วนของการบริหารจัดการข้อมูล นางกันตินันท์ เสนอให้ที่ปรึกษาฯ หาข้อมูลเพิ่มเติมจาก
นายสุกัลป์ พึ่งกุล นักวิชาการป่าไม้ชำนาญการ เกี่ยวกับการพัฒนาและสถานะของ RFD Single Window ซึ่งแยกเป็น 6 portals หลัก ซึ่งระบบดังกล่าวอยู่บนพื้นฐานของการอนุญาตทำไม้
มติที่ประชุม ที่ปรึกษาการจัดทำภาคผนวกปรับแก้เอกสารตามความเห็นของที่ประชุม และที่ประชุมรับรองเอกสาร ดังกล่าว
๔.๔ ประเด็นและการนัดหมายในการประชุมครั้งต่อไป
นางสาวปานจิต ตันสม ที่ปรึกษาสำนักงานเลขานุการไทย - อียู เฟล็กที เสนอประเด็นในการประชุมครั้งต่อไป ได้แก่ การควบคุมการนำเคลื่อนที่ไม้บนที่ดินเอกชน และการควบคุมการนำเข้าไม้ โดยวัน เวลา และสถานที่นั้น ทางฝ่ายเลขาฯ จะประสานเพิ่มเติมต่อไป และขอให้สำนักเศรษฐกิจการป่าไม้ ช่วยเพิ่มเติมเอกสารการควบคุม การนำเคลื่อนที่ไม้บนที่ดินเอกชนที่ส่งเวียนล่าสุดโดยสภาอุตสาหกรรม เพื่อนำเข้าที่ประชุมต่อไป
มติที่ประชุม ที่ประชุมเห็นชอบ
ระเบียบ...

ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องอื่นๆ
๕.๑ การประชุมคณะอนุกรรมการเพื่อเตรียมการรองรับการบังคับใช้กฎหมายป่าไม้ ธรรมาภิบาล และการค้า จาก สหภาพยุโรป ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ นางกันตินันท์ ผิวสอาด ผู้อำนวยการสำนักเศรษฐกิจการป่าไม้ กรมป่าไม้ แจ้งให้ที่ประชุมทราบว่า จะมีการจัดประชุมในวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ เพื่อรับรองเอกสารภาคผนวกต่างๆ อันจะเป็นการเตรียมความพร้อมในการเจรจากับสหภาพยุโรปต่อไป และขอเรียนเชิญคณะทำงานที่เกี่ยวข้องตามวันและเวลาดังกล่าว
มติที่ประชุม ที่ประชุมรับทราบ
๕.๒ การประชุมเพื่อแบ่งปันประสบการณ์เกี่ยวกับ IUU นางปิยะทิพย์ เอี๋ยวพานิช ที่ปรึกษาสมาคมธุรกิจไม้ เสนอจะเชิญผู้เชี่ยวชาญจากกรมประมงเกี่ยวกับเรื่อง IUU มาให้ข้อมูลและแบ่งปันประสบการณ์การเจรจากับสหภาพยุโรปให้กับคณะทำงานนี้ และเปิดโอกาสให้ผู้สนใจเข้ารับฟังด้วย โดยนางปิยทิพย์อาสาเป็น
ผู้ประสานงานติดต่อผู้เชี่ยวชาญ โดยขอให้กรมป่าไม้ และ FAO สนับสนุนการจัดประชุมในครั้งนี้
มติที่ประชุม ที่ประชุมเห็นชอบ
๕.๓ ไม้เรือนเก่า นายสุวิทย์ ทองหอม ผู้แทนจากเครือข่าวเกษตรกรชาวสวนยาง ๑๖ จังหวัดภาคใต้ เสนอความเห็นเกี่ยวกับไม้เรือนเก่า โดยอ้างอิงถึงความเห็นของกฤษฎีกาว่าด้วยเรื่องการหมดสภาพของไม้แปรรูปเมื่อนำมาสร้างบ้าน อย่างไรก็ดี ที่ประชุมเห็นว่าแม้ความเห็นของกฤษฎีกานั้นจะยืนยันการพ้นสภาพไม้
แปรรูป แต่ในการนำเคลื่อนที่ออกนอกจังหวัดยังถูกควบคุมโดยกฎหมายอยู่ ดังนั้น หากต้องการแก้ไขกระบวน
การที่มีอยู่จำเป็นต้องมีการปรับแก้กฎหมายให้สามารถยอมรับการยืนยันความถูกต้องด้วยตนเอง (SD) ดังที่นายสุวิทย์นำเสนอ
๕.๔ แนวทางการดำเนินงานกับหน่วยงานต่างๆ นายพัทธ์กมล ทัตติพงศ์ ผู้อำนวยการส่วนยุโรป ๓ กรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ เสนอว่า ในการพิจาณาประเด็นที่มีความสำคัญในเชิงนโยบายและกฎหมาย 
ขอความอนุเคราะห์กรมป่าไม้ในฐานะฝ่ายเลขานุการที่รับผิดชอบการดำเนินการเรื่อง FLEGT ในภาพรวม พิจารณาส่งหนังสือเพื่อหารือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างเป็นทางการด้วย โดยอาจระบุประเด็นที่ต้องการหารือให้มีความชัดเจนเพื่อที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะได้พิจารณามอบหมายผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องและรับผิดชอบโดยตรงกับประเด็นดังกล่าว และช่วยให้การพิจารณาประเด็นสำคัญเป็นไปอย่างรอบคอบและมีประสิทธิภาพ นอกจากนี้ 
ยังแจ้งข้อมูลเพิ่มเติมว่า ขณะนี้ ฝ่ายสหภาพยุโรปเริ่มมีท่าทีผ่อนปรนต่อการรื้อฟื้นการเจรจา ความตกลงการค้าเสรี (Free Trade Agreement : FTA) กับประเทศไทยแล้ว ซึ่งในการเจรจาดังกล่าวจะบรรจุเรื่องการจัดทำข้อตกลงเฟล็กที VPA ภายใต้หัวข้อการค้าและการพัฒนาที่ยั่งยืน (Trade and Sustainable Development) ซึ่งเป็น
หนึ่งในหัวข้อการเจรจาที่สหภาพยุโรปให้ความสำคัญ โดยทางกระทรวงพาณิชย์และกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศจะประสานกับกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมและกรมป่าไม้ เพื่อขอความอนุเคราะห์ให้การสนับสนุนในการดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป 
สิ่งที่ต้องดำเนินการต่อไป:
๑. ฝ่ายเลขาฯ ปรับแก้รายงานการประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๖๒
๒. ส่วนมาตรฐานการป่าไม้เพิ่มเติมข้อมูลในเอกสารการนำเคลื่อนที่บนที่ดินเอกชนที่เวียนโดยสภาอุตสาหกรรมโดยจะนำเข้าประชุมคณะทำงานครั้งต่อไป
๓. ส่วนมาตรฐาน...

๓. ส่วนมาตรฐานการป่าไม้ส่งหนังสือหารือเพิ่มเติมกับกฤษฎีกาเกี่ยวกับการปรับแก้กฎหมายเพื่อรองรับเฟล็กที
๔. ที่ปรึกษาการจัดทำภาคผนวกปรับแก้เอกสาร DDS ตามแนวทางที่ที่ประชุมให้ไว้ โดยจะนำเข้าประชุมคณะทำงานครั้งต่อไป
๕. ส่วนมาตรฐานการป่าไม้จัดประชุมผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์เยื่อและกระดาษ
โดยประสานกับสภาอุตสาหกรรมในการเชิญผู้แทนดังกล่าว
๖. ฝ่ายเลขาฯ ปรับแก้ VPA Roadmap ตามความเห็นของที่ประชุม
๗. ที่ปรึกษาการจัดทำภาคผนวกปรับแก้เอกสาร TLAS และ SCC เพื่อนำเสนอในการประชุมคณะอนุกรรมการฯ ต่อไป
เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๘ น.





