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โครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรม
โครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรม
1. หลักการและเหตุผล
รัฐบาลได้กำหนดยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี (พ.ศ. 2561-2580) ยุทธศาสตร์ที่ 5 ด้านการสร้าง
การเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม มีเป้าหมายการพัฒนาที่สำคัญเพื่อนำไปสู่การบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนในทุกมิติทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม ธรรมาภิบาล ความเป็นหุ้นส่วนความร่วมมือระหว่างกันทั้งภายในและภายนอกประเทศอย่างบูรณาการ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. 2566-2580) (ฉบับแก้ไขเพิ่มเติม) ประเด็นที่ 18 การเติบโตอย่างยั่งยืน กำหนดสัดส่วนพื้นที่สีเขียว
ทุกประเภทต่อพื้นที่ทั้งประเทศ ไม่น้อยกว่าร้อยละ 55 แบ่งเป็น พื้นที่สีเขียวพื้นที่เป็นป่าธรรมชาติ ร้อยละ 35 พื้นที่ป่าเศรษฐกิจเพื่อการใช้ประโยชน์ ร้อยละ 15 และพื้นที่สีเขียวในเขตเมืองและชนบท รวมทั้งป่าในเมืองและชุมชนเพื่อการเรียนรู้พักผ่อนหย่อนใจ ร้อยละ 5 ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับพื้นที่ป่าเศรษฐกิจเพื่อการ
ใช้ประโยชน์ กำหนดให้มีการส่งเสริมการปลูกป่าและไม้เศรษฐกิจและอุตสาหกรรมจากป่าปลูกแบบครบวงจร และนโยบายป่าไม้แห่งชาติ ด้านการใช้ประโยชน์ผลิตผลและการบริการจากป่าไม้และอุตสาหกรรมป่าไม้ กำหนดให้มีการส่งเสริมการปลูกไม้เศรษฐกิจทั้งในที่ดินของรัฐที่ได้รับการอนุญาตให้ใช้ประโยชน์ และในที่ดินกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองที่มิใช่ของรัฐให้เพียงพอกับความต้องการใช้ไม้ และตอบสนองต่อการ
ใช้ประโยชน์ทุกภาคส่วน รวมถึงส่งเสริมและสนับสนุนอุตสาหกรรมที่ใช้ผลิตผลจากป่าไม้ครบวงจรในทุกระดับ และพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานทรัพยากรป่าไม้อย่างเหมาะสมและเป็นรูปธรรม
ปัจจุบันประเทศไทยมีแนวโน้มความต้องการใช้ไม้ เพื่อเป็นวัตถุดิบในภาคอุตสาหกรรมไม้เพิ่มมากขึ้น จากการวิเคราะห์ปริมาณการใช้ไม้ของคณะวนศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ พบว่า ในปี พ.ศ. 2548 
มีความต้องการใช้ไม้ 66 ล้านลูกบาศก์เมตร หรือคิดเป็นน้ำหนัก 40 ล้านตัน และเพิ่มขึ้นในปี พ.ศ. 2559 เป็น 87 ล้านลูกบาศก์เมตร หรือคิดเป็นน้ำหนัก 58 ล้านตัน ซึ่งคาดการณ์ว่าในปี พ.ศ. 2570 จะเพิ่มขึ้น
เป็น 112 ล้านลูกบาศก์เมตร หรือคิดเป็นน้ำหนัก 75 ล้านตัน โดยความต้องการใช้ไม้ในอุตสาหกรรมหลัก
ของประเทศ พบว่า มีสัดส่วนการใช้ไม้โตเร็วเพื่อเป็นวัตถุดิบในภาคอุตสาหกรรมมากที่สุด อาทิ อุตสาหกรรมเยื่อและกระดาษ อุตสาหกรรมชิ้นไม้สับ อุตสาหกรรมแผ่นไม้ประกอบ และอุตสาหกรรมพลังงาน แต่ปัจจุบันพื้นที่ปลูกไม้โตเร็วเพื่อเป็นวัตถุดิบหลักในอุตสาหกรรมไม้ โดยเฉพาะสวนไม้ยูคาลิปตัส มีพื้นที่ปลูกเพียง 4.6 ล้านไร่ (กรมป่าไม้, 2567) ซึ่งยังมีปริมาณไม่เพียงพอที่จะตอบสนองต่อความต้องการของอุตสาหกรรมไม้
ทั้งระบบ จึงต้องเร่งดำเนินการส่งเสริมให้เกษตรกรปลูกไม้โตเร็ว โดยเฉพาะในพื้นที่ที่ไม่เหมาะสมแก่การทำเกษตรกรรมเพิ่มมากขึ้น 
ในการนี้ ...
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ในการนี้ กรมป่าไม้ โดยสำนักเศรษฐกิจการป่าไม้ จึงได้จัดทำโครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรม เพื่อให้ประชาชนได้เข้ามามีส่วนร่วมในการปลูกไม้เศรษฐกิจที่เป็นไม้โตเร็ว หรือไม้รอบตัดฟันสั้นเพิ่มมากขึ้น เป็นการเพิ่มผลผลิตไม้โตเร็วให้เพียงพอต่อความต้องการใช้ไม้ของประเทศ และรองรับอุตสาหกรรมไม้ประเภทต่าง ๆ ที่ใช้ไม้โตเร็วเป็นวัตถุดิบ ซึ่งสามารถสร้างรายได้ให้กับผู้ปลูกภายในช่วงระยะเวลา 5 ปี 
และเพิ่มพื้นที่ป่าเศรษฐกิจของประเทศอีกทางหนึ่ง
2. วัตถุประสงค์ของโครงการ
2.1 เพื่อเพิ่มผลผลิตไม้โตเร็วให้เพียงพอต่อความต้องการใช้ไม้ของประเทศ และรองรับอุตสาหกรรมไม้ประเภทต่าง ๆ ที่ใช้ไม้โตเร็วเป็นวัตถุดิบ
2.2 เพื่อสนับสนุนประชาชนให้มีการปลูกสวนป่าเป็นอาชีพที่มั่นคง 
2.3 เพื่อเพิ่มพื้นที่ป่าเศรษฐกิจของประเทศ
3. เป้าหมาย/ตัวชี้วัด
จำนวนพื้นที่ที่เข้าร่วมโครงการ 11,870 ไร่
4. คุณสมบัติของผู้เข้าร่วมโครงการ
4.1 เป็นบุคคลธรรมดา บรรลุนิติภาวะ

4.2 มีสัญชาติไทย 
4.3 ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย
4.4 เป็นผู้มีกรรมสิทธิ์ หรือสิทธิครอบครองตามประมวลกฎหมายที่ดิน หรือเป็นผู้มีสิทธิ
ใช้ประโยชน์ในที่ดินของรัฐ ทั้งนี้ กรณีที่ดินกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองตามกฎหมาย ที่มีผู้ถือสิทธิ์มากกว่า 1 คน ให้เข้าร่วมโครงการได้เพียง 1 คน โดยต้องมีหนังสือยินยอมจากผู้ถือสิทธิ์ร่วมทั้งหมด
5. หลักเกณฑ์การเข้าร่วมโครงการ 
5.1 ที่ดินที่เข้าร่วมโครงการ ต้องเป็นที่ดินที่มีกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองตามประมวลกฎหมายที่ดิน หรือที่ดินที่รัฐอนุญาตให้ใช้ประโยชน์ประเภทใดประเภทหนึ่ง ดังต่อไปนี้
  5.1.1 ที่ดินที่มีโฉนดที่ดิน โฉนดแผนที่ โฉนดตราจอง ตราจองที่ตราว่า “ได้ทำประโยชน์แล้ว” หนังสือรับรองการทำประโยชน์ (น.ส.3, น.ส.3 ก. และ น.ส.3 ข.) แบบหมายเลข 3 (ที่ออกภายหลังประมวลกฎหมายที่ดินใช้บังคับ) ใบจอง (น.ส.2 และ น.ส.2 ก) แบบแจ้งการครอบครองที่ดิน (ส.ค. 1)
กรณีที่ดินที่มีโฉนดที่ดินและหนังสือรับรองการทำประโยชน์ หากผู้เข้าร่วมโครงการไม่ใช่เจ้าของที่ดิน จะต้องมีหลักฐานการเช่า หรือการเช่าซื้อ อย่างน้อยเป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่า 5 ปี นับตั้งแต่วันที่ได้เข้าร่วมโครงการ พร้อมทั้งมีหนังสือยินยอมจากเจ้าของที่ดินให้นำที่ดินดังกล่าวเข้าร่วมโครงการได้
5.1.2 ที่ดินที่มีหนังสือแสดงการทำประโยชน์ในเขตนิคมสร้างตนเอง (น.ค.3) หรือหนังสือ
แสดงการทำประโยชน์ในเขตนิคมสหกรณ์ (กสน.5) ตามกฎหมายว่าด้วยจัดที่ดินเพื่อการครองชีพ 
5.1.3 ที่ดินในเขตปฏิรูปที่ดินตามกฎหมายว่าด้วยการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมที่มีหลักฐานการอนุญาต (ส.ป.ก.4-01, ส.ป.ก.4-01ก, ส.ป.ก.4-01ข, ส.ป.ก.4-01ค, ส.ป.ก.4-01ช) โฉนดเพื่อการเกษตร หลักฐานการเช่า (ส.ป.ก.4-14ก) หลักฐานเช่าซื้อ (ส.ป.ก.4-18ข) หรือที่ดินดังกล่าวที่มีหลักฐานการโอนหรือการตกทอดทางมรดก
5.1.4 ที่ดิน ...
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  5.1.4 ที่ดินที่มีหนังสืออนุญาตให้ทำประโยชน์และอยู่อาศัยภายในเขตปรับปรุงป่าสงวนแห่งชาติ (สทก.1ก, สทก.2ก) หรือหนังสืออนุญาตให้ทำการปลูกป่าหรือไม้ยืนต้นภายในเขตปรับปรุงป่าสงวนแห่งชาติ (สทก.1ข) หรือหนังสืออนุญาตให้ปลูกสร้างสวนป่าหรือไม้ยืนต้นในเขตป่าสงวนแห่งชาติ (ป.ส.31)
5.1.5 ที่ดินตามโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล ภายใต้คณะกรรมการ
นโยบายที่ดินแห่งชาติ (คทช.) ซึ่งเป็นพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติลุ่มน้ำชั้น 3, 4 และ 5 ก่อนมติคณะรัฐมนตรี
เมื่อวันที่ 30 มิถุนายน 2541 (กลุ่มที่ 1) ที่มีสมุดประจำตัวผู้ได้รับการคัดเลือกให้ทำกินในชุมชนตามนโยบายรัฐบาลในลักษณะแปลงรวม หรือมีชื่ออยู่ในบัญชีรายชื่อราษฎรที่คณะอนุกรรมการนโยบายที่ดินจังหวัด 
(คทช. จังหวัด) มีมติเห็นชอบและรับรองรายชื่อให้เป็นผู้ได้รับการจัดที่ดินทำกิน

5.1.6 ที่ดินที่มีใบอนุญาตตามกฎหมายว่าด้วยป่าไม้ให้ทำสวนป่า
5.2 ที่ดินที่จะขอเข้าร่วมโครงการ ต้องมีเนื้อที่ตั้งแต่ 1 ไร่ ขึ้นไป แต่รวมกันทุกท้องที่/จังหวัดแล้ว 
ไม่เกิน 50 ไร่ต่อราย 
5.3 ที่ดินส่วนที่เข้าร่วมโครงการ หากเคยได้รับการสนับสนุนตามโครงการอื่นๆ ของกรมป่าไม้ 
ต้องสิ้นสุดการสนับสนุนมาแล้วไม่น้อยกว่า 2 ปี ก่อนวันที่ยื่นคำขอเข้าร่วมโครงการ
5.4 การปลูกต้นไม้ในพื้นที่ที่เข้าร่วมโครงการ ต้องปลูกจำนวน 300 ต้น/ไร่ โดยให้ดำเนินการปลูกในลักษณะต่อเนื่องเป็นแปลงในลำดับแรก หากไม่สามารถปลูกเป็นแปลงได้ให้เจ้าหน้าที่พิจารณาแนะนำ
ให้ตรงกับความต้องการของผู้เข้าร่วมโครงการ และคำนึงถึงความเหมาะสมของสภาพพื้นที่รวมถึงให้เป็นไปตามหลักวิชาการ โดยใช้เกณฑ์การนับต้นไม้ที่ปลูกให้ครบ 300 ต้น คิดเป็น 1 ไร่ และต้องปลูกต้นไม้ตามบัญชีรายชื่อพรรณไม้โครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรมที่กรมป่าไม้กำหนดท้ายแนวทางปฏิบัตินี้ ทั้งนี้ หากผู้เข้าร่วมโครงการประสงค์จะปลูกไม้ชนิดอื่นที่ไม่ได้อยู่ในบัญชี ให้รายงานกรมป่าไม้เพื่อพิจารณา
ให้ความเห็นชอบก่อนดำเนินการ
6. กิจกรรมและแนวทางปฏิบัติ 
6.1 การแต่งตั้งเจ้าหน้าที่รับผิดชอบกิจกรรม

  สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ท้องที่แต่งตั้งเจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานเป็นเจ้าหน้าที่ส่งเสริมด้านป่าไม้รับผิดชอบโครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรม แล้วรายงานให้กรมป่าไม้ทราบ ภายในวันที่ 31 มกราคม 2568
6.2 การประชาสัมพันธ์และรับเกษตรกรเข้าร่วมโครงการ
  ประชาสัมพันธ์ให้เกษตรกรในพื้นที่เป้าหมายรับทราบและเข้าใจถึงวัตถุประสงค์ รวมถึงหลักเกณฑ์การเข้าร่วมโครงการอย่างชัดเจน และรับสมัครเกษตรกรเข้าร่วมโครงการ ดังนี้
  6.2.1 การสนับสนุนจากภาครัฐ
   (1) กล้าไม้ ไร่ละ 300 ต้น ตามบัญชีรายชื่อพรรณไม้โครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรมท้ายแนวทางปฏิบัตินี้  



(2) เงินทุน ไร่ละ 4,000 บาท (สี่พันบาทถ้วน) เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการปลูก
และบำรุงดูแลรักษาต้นไม้ให้แก่เกษตรกร โดยแบ่งจ่าย 3 ปี ตามหลักเกณฑ์ดังต่อไปนี้
(1) ปีที่ 1 ...
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(ก) ปีที่ 1 จ่ายไร่ละ 2,500 บาท (สองพันห้าร้อยบาทถ้วน) โดยปลูก 300 ต้น/ไร่ และเมื่อสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ตรวจสอบผลการปลูกต้นไม้ตามโครงการถูกต้องเรียบร้อยแล้ว ต้องมีจำนวนต้นไม้ที่ปลูกอัตราการรอดตายเฉลี่ยร้อยละ 90 ขึ้นไปของจำนวนต้นไม้ที่ปลูกในพื้นที่ที่เข้าร่วมโครงการ

(ข) ปีที่ 2 จ่ายไร่ละ 800 บาท (แปดร้อยบาทถ้วน) เมื่อสำนักจัดการทรัพยากร
ป่าไม้ตรวจสอบผลการบำรุงรักษาต้นไม้ปีที่ 2 และมีจำนวนต้นไม้ที่ปลูกอัตราการรอดตายเฉลี่ยร้อยละ 90 
ของจำนวนต้นไม้ที่ปลูกในพื้นที่ที่เข้าร่วมโครงการ 

(ค) ปีที่ 3 จ่ายไร่ละ 700 บาท (เจ็ดร้อยบาทถ้วน) เมื่อสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ตรวจสอบผลการบำรุงรักษาต้นไม้ปีที่ 3 และมีจำนวนต้นไม้ที่ปลูกอัตราการรอดตายเฉลี่ยร้อยละ 90 ของจำนวนต้นไม้ที่ปลูกในพื้นที่ที่เข้าร่วมโครงการ 
  6.2.2 การจัดเตรียมกล้าไม้



   
 (1) สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ พิจารณาจัดเตรียมกล้าไม้ตามระเบียบการใช้จ่าย
งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ตามจำนวนที่ปรากฏในแผนปฏิบัติงานในอัตรา 300 ต้น/ไร่ 
โดยชนิดไม้ให้พิจารณาจากบัญชีรายชื่อพรรณไม้โครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรม 
ที่เหมาะสมกับพื้นที่ปลูกและตรงตามความต้องการของผู้เข้าร่วมโครงการ พร้อมนัดหมายรับกล้าไม้ปลูกให้ทันตามฤดูกาล


 (2) จัดทำพิกัดสถานที่เพาะชำกล้าไม้หรือที่พักกล้าไม้เพื่อการติดตามและประเมินผลและรายงานให้กรมป่าไม้ทราบ ภายในวันที่ 30 เมษายน 2568


 (3) ให้จัดทำรายงานผลการจัดเตรียมกล้าไม้ และการแจกจ่ายกล้าไม้ให้ผู้ร่วมโครงการ และรายงานให้กรมป่าไม้ทราบ ภายในวันที่ 3 ของเดือนถัดไป
6.2.3 การเข้าร่วมโครงการ


(1) ผู้มีกรรมสิทธิ์ สิทธิครอบครอง หรือผู้มีสิทธิใช้ประโยชน์ที่ดินตามข้อ 5.1 มีความประสงค์จะเข้าร่วมโครงการ ให้ยื่นคำขอเข้าร่วมโครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรมที่สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้แห่งท้องที่ที่ที่ดินนั้นตั้งอยู่ พร้อมด้วยหลักฐานที่กำหนดตามแบบ สอ.1
(2) เมื่อได้รับคำขอเข้าร่วมโครงการแล้ว ให้เจ้าหน้าที่ทำการตรวจสอบความถูกต้อง
และครบถ้วนของคำขอ และเอกสารหรือหลักฐานต่าง ๆ แล้วลงทะเบียนรับคำขอตามแบบ สอ.2 โดยให้เรียงลำดับก่อนหลังตามวันและเวลาที่รับเอกสารไว้เป็นหลักฐาน
 กรณีคำขอเข้าร่วมโครงการหรือเอกสารหรือหลักฐานไม่ถูกต้องหรือไม่ครบถ้วน 
ให้แจ้งผู้ยื่นคำขอแก้ไขเพิ่มเติมคำขอ หรือจัดส่งเอกสารหรือหลักฐานให้ถูกต้องครบถ้วนภายในระยะเวลา
ที่กำหนด หากผู้ยื่นคำขอไม่แก้ไขเพิ่มเติมคำขอให้ถูกต้องและครบถ้วนภายในระยะเวลาดังกล่าว ให้ถือว่าคำขอเข้าร่วมโครงการเป็นอันยกเลิก แล้วแจ้งให้ผู้ขอทราบ
 (3) ในกรณีที่คำขอเข้าร่วมโครงการและเอกสารหรือหลักฐานถูกต้องและครบถ้วน
ตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดแล้ว ให้เจ้าหน้าที่แจ้งวันและเวลาเป็นหนังสือแก่ผู้ยื่นคำขอ เพื่อทำการตรวจสอบว่าสถานที่ตั้ง ขนาด และสภาพความเหมาะสมของที่ดินดังกล่าวตรงกับที่ระบุในคำขอหรือไม่ แล้วให้เจ้าหน้าที่รายงานผลการตรวจสอบพร้อมความเห็นตามแบบ สอ.3 ต่อผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้
4) เมื่อ...
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(4) เมื่อได้รับรายงานผลการตรวจสอบของเจ้าหน้าที่แล้ว ให้ผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้พิจารณาและแจ้งการสั่งรับหรือไม่รับเข้าร่วมโครงการ ให้ผู้ยื่นคำเข้าร่วมโครงการทราบภายใน 45 วัน นับแต่วันที่เจ้าหน้าที่ได้รับคำขอ 
กรณีสั่งรับเข้าร่วมโครงการ ให้ผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ออกหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนเข้าร่วมโครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรม ตามแบบ สอ.4 มอบให้แก่ผู้เข้าร่วมโครงการ 
กรณีสั่งไม่รับเข้าร่วมโครงการ ให้ผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้แจ้งเป็นหนังสือ พร้อมเหตุผลการสั่งไม่รับเข้าร่วมโครงการให้ผู้ยื่นคำขอทราบ 
การแจ้งรับหรือไม่รับเข้าร่วมโครงการดังกล่าวข้างต้น ให้ผู้ยื่นคำขอเข้าร่วมโครงการลงนามรับทราบต่อท้ายสำเนาคู่ฉบับหนังสือ หรือจัดส่งให้ผู้ยื่นคำขอเข้าร่วมโครงการทราบทางไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับ
(5) ให้สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ สรุปผลการออกหนังสือรับรองขึ้นทะเบียนการเข้าร่วมโครงการ ตามแบบ สอ.5 รายงานให้กรมป่าไม้ทราบ ภายในวันที่ 5 ของทุกเดือน และหากมีการเปลี่ยนแปลงผู้เข้าร่วมโครงการให้แจ้งกรมป่าไม้ทราบด้วย

6.2.4 ขั้นตอนการส่งเสริมและสนับสนุนผู้เข้าร่วมโครงการ 


 
(1) เมื่อผู้เข้าร่วมโครงการได้รับหนังสือรับรองขึ้นทะเบียนเข้าร่วมโครงการแล้ว 
ให้เจ้าหน้าที่รับผิดชอบโครงการติดตามให้คำแนะนำทางวิชาการและกำกับให้ผู้เข้าร่วมโครงการดำเนินการ
ตามหลักเกณฑ์ที่กำหนด ตลอดจนดำเนินการรับรองการปลูกและบำรุงรักษาต้นไม้ เพื่อเบิกจ่ายเงินสนับสนุน
แก่ผู้เข้าร่วมโครงการ รวมถึงให้คำปรึกษาด้านตลาดไม้และการสร้างเครือข่ายผู้ปลูกสวนป่าในอนาคต ทั้งนี้ 
ให้เจ้าหน้าที่ดำเนินการบันทึกค่าพิกัดแปลงปลูกของผู้เข้าร่วมโครงการ ในกรณีที่ปลูกเป็นแปลงให้บันทึกค่าพิกัดมุมแปลงทุกมุมให้ครบถ้วน ในกรณีที่ปลูกไม่เป็นแปลงให้บันทึกค่าพิกัดบริเวณจุดกึ่งกลางพื้นที่ปลูก
 
(2) เมื่อผู้เข้าร่วมโครงการดำเนินการปลูกหรือบำรุงรักษาต้นไม้ตามหลักเกณฑ์
ที่กำหนดแล้ว ให้จัดทำป้ายประจำแปลงปลูกป่า ตามรูปแบบที่กรมป่าไม้กำหนด (ตามเงื่อนไขแนบท้ายหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนเข้าร่วมโครงการ) และแจ้งผลการดำเนินงานปลูกหรือบำรุงรักษาต้นไม้ตามแบบ สอ.6 ต่อผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้
 
(3) เมื่อได้รับแจ้งผลการดำเนินงานจากผู้เข้าร่วมโครงการแล้ว ให้ผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ ดำเนินการดังนี้ 
 (ก) แต่งตั้งคณะกรรมการตรวจรับรองผลการดำเนินงาน จำนวน 3 คน โดยมีข้าราชการตำแหน่งประเภทวิชาการ ระดับปฏิบัติการ หรือตำแหน่งประเภททั่วไป ระดับปฏิบัติงานขึ้นไป อย่างน้อย 1 คน
 (ข) ทำหนังสือเชิญผู้มีความรู้ความชำนาญด้านการปลูกป่าในท้องถิ่น เช่น เกษตรกรดีเด่น สาขาอาชีพปลูกสวนป่า ปราชญ์ชาวบ้าน หรือผู้นำชุมชน จำนวน 1 คน ร่วมตรวจสอบเพื่อรับรองผลการดำเนินงานของผู้เข้าร่วมโครงการก็ได้ 
โดยให้เป็นไปตามระเบียบกรมป่าไม้ ว่าด้วยการควบคุมการใช้จ่ายเงินงบประมาณ งบเงินอุดหนุน โครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรม พ.ศ. 2567
กรณีคณะกรรมการเห็นว่าการปลูกหรือบำรุงรักษาต้นไม้ตามโครงการไม่ถูกต้องครบถ้วนตามที่แสดงไว้ใน แบบ สอ.4 และ สอ.6 ให้แจ้งแก่ผู้เข้าร่วมโครงการทราบและแนะนำให้ปฏิบัติให้ถูกต้องพร้อมกับกำหนดวันที่จะออกไปตรวจสอบใหม่ด้วย หากเห็นว่าการปลูกหรือบำรุงรักษาต้นไม้ตามโครงการ
                                                                                                                       
                                                                                                ถูกต้อง ... 
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ถูกต้องครบถ้วนตามที่แสดงไว้ใน สอ.4 และ สอ.6 แล้ว ให้คณะกรรมการรับรองการปลูกหรือบำรุงรักษา
ตามแบบ สอ.7 รายงานผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ เพื่อพิจารณาอนุมัติการเบิกจ่ายเงินโครงการ 
แล้วจัดทำรายงานสรุปผลการเบิกจ่ายเงินโครงการ ตามแบบ สอ.8 ให้กรมป่าไม้ทราบ ภายในวันที่ 30 กันยายน 2568

6.2.5 การยกเลิกการเข้าร่วมโครงการ
 
 (1) กรณีผู้เข้าร่วมโครงการแจ้งขอยกเลิกการเข้าร่วมโครงการทั้งหมดหรือบางส่วน 
ให้ผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้แต่งตั้งคณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริง จำนวน 3 คน โดยเป็นข้าราชการตำแหน่งประเภทวิชาการ ระดับปฏิบัติการ หรือตำแหน่งประเภททั่วไป ระดับปฏิบัติงานขึ้นไป อย่างน้อย 1 คน 
แล้วจัดทำรายงานเสนอต่อผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อพิจารณาสั่งการ ดังนี้
 (ก) หากมีเหตุผลอันสมควรหรือเป็นเพราะเหตุสุดวิสัย ให้สั่งยกเลิกโครงการทั้งหมดหรือบางส่วน และบันทึกข้อมูลลงในทะเบียนเพื่อเป็นหลักฐาน โดยผู้เข้าร่วมโครงการไม่ต้องชดใช้
ค่ากล้าไม้และคืนเงินสนับสนุนที่ได้รับไป
 (ข) หากเหตุแห่งการขอยกเลิกโครงการ ไม่ได้เกิดจากเหตุสุดวิสัยหรือโดยไม่มีเหตุผลอันสมควร เป็นการทำให้ราชการเสียหาย ให้สั่งยกเลิกการเข้าร่วมโครงการทั้งหมดหรือบางส่วน และบันทึกว่า 
“ยกเลิกโดยไม่มีเหตุผลอันสมควร” ลงในทะเบียนเพื่อเป็นหลักฐาน และสั่งให้ผู้เข้าร่วมโครงการชดใช้ค่ากล้าไม้
และคืนเงินสนับสนุนที่ได้รับไปทั้งหมดหรือในส่วนที่ยกเลิกโครงการ พร้อมอัตราดอกเบี้ยตามที่กฎหมายกำหนด
แก่ทางราชการ นับแต่วันที่ผิดนัดเป็นต้นไป 
หากผู้เข้าร่วมโครงการเสียชีวิต และได้แต่งตั้งผู้รับผลประโยชน์ไว้แล้ว แต่ผู้มีสิทธิ
รับผลประโยชน์ทุกลำดับนั้นสละสิทธิ ให้ถือว่าเป็นการยกเลิกโดยเหตุสุดวิสัย ตาม (1) (ก) โดยไม่จำเป็นต้อง
ตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงก็ได้
 (2) กรณี ผู้เข้าร่วมโครงการไม่สามารถดำเนินการปลูกและบำรุงรักษาต้นไม้ตามแนวทางปฏิบัติของโครงการที่กำหนดไว้ ให้เจ้าหน้าที่สอบถามปัญหาอุปสรรคและให้คำแนะนำการดำเนินงานแก่ผู้เข้าร่วมโครงการ หากผู้เข้าร่วมโครงการประสงค์ยกเลิกโครงการ ให้แนะนำดำเนินการตาม (1) 
ทั้งนี้ ให้รายงานผลการยกเลิกการเข้าร่วมโครงการ ให้กรมป่าไม้ทราบด้วย

6.2.6 การเปลี่ยนแปลงผู้มีสิทธิรับเงินอุดหนุนและเข้าร่วมโครงการ ให้กระทำได้ดังนี้
  (1) ที่ดินที่มีกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองตามประมวลกฎหมายที่ดิน
 (ก) กรณีผู้เข้าร่วมโครงการเสียชีวิต และได้แต่งตั้งผู้รับผลประโยชน์ไว้แล้ว 
ให้ผู้รับผลประโยชน์ตามลำดับก่อนหลัง ได้รับสิทธิการรับเงินอุดหนุนและเข้าร่วมโครงการต่อเนื่องจนจบโครงการ ผู้รับผลประโยชน์ที่อยู่ในลำดับถัดลงไปไม่มีสิทธิได้รับสิทธิการรับเงินอุดหนุนและเข้าร่วมโครงการดังกล่าว เว้นแต่ ผู้มีสิทธิรับผลประโยชน์ที่มีสิทธิได้รับผลประโยชน์จะสละสิทธินั้น ให้ผู้มีสิทธิได้รับผลประโยชน์ถัดไปเป็นผู้ได้รับผลประโยชน์ ทั้งนี้ ผู้รับผลประโยชน์จะต้องเป็นทายาทโดยธรรมของผู้ที่เข้าร่วมโครงการนั้นด้วย และมิให้นำคุณสมบัติของผู้เข้าร่วมโครงการ ข้อ 4.4 มาใช้บังคับ



(ข) กรณีผู้เข้าร่วมโครงการโอนกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองในที่ดินให้แก่บุคคลอื่น หรือผู้มีสิทธิตามสัญญาเช่าหรือสัญญาเช่าซื้อในที่ดินที่เข้าร่วมโครงการถูกเลิกสัญญาเช่าหรือสัญญาเช่าซื้อ 
ผู้รับโอนกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครอง หรือผู้ถือกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองที่ดินที่ถูกเลิกสัญญาเช่า
หรือสัญญาเช่าซื้อ ต้องเข้าร่วมโครงการต่อเนื่องจากผู้เข้าร่วมโครงการเดิม 
ให้ผู้ …
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ให้ผู้รับผลประโยชน์ตาม (ก) และผู้รับโอน หรือผู้ถือกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองที่ดินที่ถูกเลิกสัญญาเช่าหรือสัญญาเช่าซื้อตาม (ข) แจ้งขอรับโอนสิทธิรับเงินอุดหนุนต่อผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้แห่งท้องที่ภายใน 30 วัน นับแต่วันโอนกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครอง หรือมีการบอกเลิกสัญญาเช่าหรือสัญญาเช่าซื้อ แล้วแต่กรณี หากไม่แจ้งภายในกำหนดเวลาดังกล่าว ให้ถือว่าหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนเข้าร่วมโครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรมนั้นสิ้นสุดลง ทั้งนี้ กรณีการสิ้นสุดลงของหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนเข้าร่วมโครงการ เนื่องจากผู้รับโอน หรือผู้ถือกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองที่ดินที่ถูกเลิกสัญญาเช่าหรือสัญญาเช่าซื้อไม่เข้าร่วมโครงการ ให้ถือว่าเป็นการยกเลิกโครงการโดยไม่ได้เกิดจากเหตุสุดวิสัยหรือไม่มีเหตุผลอันสมควร ให้เจ้าหน้าที่ดำเนินการตามข้อ 6.2.5 (1) (ข) กับผู้เข้าร่วมโครงการที่โอนกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองในที่ดินให้แก่บุคคลอื่น หรือผู้มีสิทธิตามสัญญาเช่าหรือสัญญาเช่าซื้อในที่ดินที่เข้าร่วมโครงการนั้น 
เมื่อได้รับอนุญาตให้รับโอนสิทธิเงินอุดหนุนแล้ว ให้พนักงานเจ้าหน้าที่บันทึก
การเปลี่ยนแปลงผู้เข้าร่วมโครงการตามแนวทางปฏิบัติและแบบที่กรมป่าไม้กำหนดเพื่อเป็นหลักฐานประกอบการจ่ายเงินและแจ้งให้ผู้ขอรับโอน และกรมป่าไม้ทราบด้วย ทั้งนี้ ผู้รับผลประโยชน์ตาม วรรคหนึ่ง (1) (ก) และผู้รับโอนตาม วรรคหนึ่ง (1) (ข) ย่อมรับโอนไปทั้งสิทธิและหน้าที่ของผู้เข้าร่วมโครงการเดิมซึ่งมีต่อกรมป่าไม้นั้นด้วย

 (2) ที่ดินที่รัฐอนุญาตให้ใช้ประโยชน์ 
กรณีที่ผู้เข้าร่วมโครงการเสียชีวิต และได้แต่งตั้งผู้รับผลประโยชน์ไว้แล้ว 
ให้ผู้รับผลประโยชน์ตามลำดับก่อนหลังตามที่ผู้เข้าร่วมโครงการได้แต่งตั้งผู้รับผลประโยชน์ไว้ ได้รับสิทธิการรับเงินอุดหนุนและเข้าร่วมโครงการต่อเนื่องจนจบโครงการ ผู้รับผลประโยชน์ที่อยู่ในลำดับถัดลงไปไม่มีสิทธิได้รับสิทธิการรับเงินอุดหนุนและเข้าร่วมโครงการดังกล่าว เว้นแต่ ผู้มีสิทธิจะสละสิทธินั้น ทั้งนี้ ผู้รับผลประโยชน์จะต้องเป็นทายาทโดยธรรมของผู้ที่เข้าร่วมโครงการนั้นด้วย และมิให้นำคุณสมบัติของผู้เข้าร่วมโครงการ ข้อ 4.4 มาใช้บังคับ
ผู้รับผลประโยชน์ที่ประสงค์จะรับโอนสิทธิเงินอุดหนุน และเข้าร่วมโครงการต่อจากผู้เข้าร่วมโครงการเดิม ให้แจ้งขอรับโอนสิทธิเงินอุดหนุนต่อผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้
เมื่อได้รับอนุญาตให้รับโอนสิทธิเงินอุดหนุนแล้ว ให้พนักงานเจ้าหน้าที่บันทึก
การเปลี่ยนแปลงผู้เข้าร่วมโครงการตามแนวทางปฏิบัติและแบบที่กรมป่าไม้กำหนดเพื่อเป็นหลักฐานประกอบการจ่ายเงิน และแจ้งให้ผู้ขอรับโอน พร้อมทั้งกรมป่าไม้ทราบ ทั้งนี้ ผู้รับผลประโยชน์ย่อมรับโอนไป
ทั้งสิทธิและหน้าที่ของผู้เข้าร่วมโครงการเดิมซึ่งมีต่อกรมป่าไม้นั้นด้วย
ทั้งนี้ ให้รายงานผลการเปลี่ยนแปลงผู้มีสิทธิรับเงินอุดหนุนและเข้าร่วมโครงการ 
ให้กรมป่าไม้ทราบด้วย
6.2.7 วิธีการเบิกจ่ายเงินสนับสนุนผู้เข้าร่วมโครงการ

 ให้ถือปฏิบัติตามระเบียบกรมป่าไม้ว่าด้วยการควบคุมการใช้จ่ายเงินงบประมาณ 
งบเงินอุดหนุน โครงการส่งเสริมการปลูกไม้โตเร็วเพื่ออุตสาหกรรม พ.ศ. 2567 
6.2.8 สำรวจข้อมูลความต้องการของผู้ที่สนใจจะเข้าร่วมโครงการ ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2569  เพื่อใช้เป็นฐานข้อมูลประกอบการส่งเสริม แล้วรายงานให้กรมป่าไม้ทราบ ภายในวันที่ 30 กันยายน 2568

6.3 การ …
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6.3 การติดตามและประเมินผล
  6.3.1 สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ท้องที่ แต่งตั้งคณะทำงานติดตามและประเมินผลการปฏิบัติงาน วิเคราะห์ปัญหาอุปสรรคในการปฏิบัติงาน และแนวทางแก้ไขเสนอกรมป่าไม้
  6.3.2 สำรวจความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการ
6.4 การรายงานผลการปฏิบัติงาน
  6.4.1 รายงานผลการปฏิบัติงานและผลการเบิกจ่ายงบประมาณ (แบบ สสม.1-3) ภายในวันที่ 3 ของเดือนถัดไป
  6.4.2 รายงานผลการแต่งตั้งเจ้าหน้าที่รับผิดชอบกิจกรรมโครงการและแต่งตั้งคณะทำงานติดตามและประเมินผลการดำเนินงาน ภายในวันที่ 31 มกราคม 2568
  6.4.3 รายงานผลการจัดทำพิกัดสถานที่เพาะชำกล้าไม้ หรือที่พักกล้าไม้ ภายในวันที่ 30 เมษายน 2568
  6.4.4 รายงานผลการจัดทำบัญชีกล้าไม้ และทะเบียนจ่ายกล้าไม้ ภายในวันที่ 3 ของเดือนถัดไป
  6.4.5 รายงานสรุปผลการออกหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนเข้าร่วมโครงการ ตามแบบ สอ.5 ภายในวันที่ 5 ของทุกเดือน
  6.4.6 รายงานสรุปผลการให้คำแนะนำทางวิชาการ ภายในวันที่ 31 สิงหาคม 2568
  6.4.7 รายงานสรุปผลการสำรวจความต้องการของผู้ที่สนใจเข้าร่วมโครงการ ในปีงบประมาณ
 พ.ศ. 2569 ภายในวันที่ 30 กันยายน 2568
  6.4.8 นำเข้าข้อมูลผลการส่งเสริมปลูกไม้เศรษฐกิจในระบบสารสนเทศกรมป่าไม้ ภายในวันที่ 30 กันยายน 2568
  6.4.9 รายงานสรุปผลการสำรวจความพึงพอใจของเกษตรกร และสรุปการติดตามผลการดำเนินงาน พร้อมวิเคราะห์ปัญหาและอุปสรรค และแนวทางแก้ไข ภายในวันที่ 30 กันยายน 2568
  6.4.10 รายงานสรุปผลการเบิกจ่ายเงินสนับสนุนเกษตรกรเข้าร่วมโครงการ ตามแบบ 
สอ.8 ภายในวันที่ 30 กันยายน 2568
  6.4.11 รายงานสรุปผลการดำเนินงานประจำปี 2568 ในรูปแบบเล่มรายงาน ภายใน 15 วัน หลังจากสิ้นสุดปีงบประมาณ พร้อมไฟล์ดิจิตัล ในรูปแบบ QR Code
