แนวทางการดำเนินการจัดตั้งป่าชุมชน ตามพระราชบัญญัติป่าชุมชน พ.ศ. 2562
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563
	ขณะนี้อยู่ระหว่างดำเนินการจัดทำระเบียบคณะกรรมการนโยบายป่าชุมชน หากระเบียบดังกล่าวประกาศใช้ให้ยึดปฏิบัติตามรายละเอียดในกฎหมายอนุบัญญัติต่อไป
การยื่นคำขอจัดตั้งป่าชุมชน
	1. ชุมชนที่ประสงค์จะนำพื้นที่ป่าซึ่งอยู่นอกเขตป่าอนุรักษ์มาขอจัดตั้งป่าชุมชน ต้องมีลักษณะดังต่อไปนี้
(1) เป็นชุมชนที่อยู่ในท้องที่อันเป็นที่ตั้งของพื้นที่ป่าที่จะนำมาจัดตั้งป่าชุมชน หรือร่วมกับชุมชนในท้องที่อื่นที่มีอาณาเขตติดต่อกับชุมชนที่อยู่ในท้องที่อันเป็นที่ตั้งของพื้นที่ป่าที่จะนำมาจัดตั้งป่าชุมชน ซึ่งมีความสามารถร่วมดูแลรักษาป่าชุมชนนั้นได้ที่อยู่ในอำเภอเดียวกันรวมตัวกันขอจัดตั้งป่าชุมชน
(2) เป็นการรวมตัวกันของบุคคลในชุมชนตาม (1) ซึ่งมีอายุตั้งแต่สิบแปดปีขึ้นไป และมีภูมิลำเนาอยู่ในท้องที่อันเป็นที่ตั้งของพื้นที่ป่าที่ขอจัดตั้งเป็นป่าชุมชนไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันที่ยื่นคำขอ โดยมีจำนวนรวมกันตั้งแต่ห้าสิบคนขึ้นไป
	2. ให้บุคคลซึ่งได้รับการเสนอชื่อเป็นประธานกรรมการจัดการป่าชุมชน เป็นตัวแทนยื่นแบบคำขอจัดตั้งป่าชุมชน ประกอบด้วย รายชื่อผู้ร่วมขอจัดตั้งป่าชุมชน บริเวณที่จัดตั้งป่าชุมชน วัตถุประสงค์ของป่าชุมชน 
ความเป็นมาของป่าชุมชนโดยสังเขป และลักษณะพื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชนโดยสังเขป พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐาน (เอกสารแนบ) ดังต่อไปนี้
		(1) รายชื่อและประวัติของผู้ร่วมขอจัดตั้งป่าชุมชนโดยสังเขป ซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามการเป็นสมาชิกป่าชุมชนตามระเบียบที่คณะกรรมการนโยบายกำหนดตามมาตรา ๔๒ วรรคสอง
(2) รายชื่อคณะกรรมการจัดการป่าชุมชน
(3) แผนจัดการป่าชุมชนที่จัดทำขึ้นตามระเบียบที่คณะกรรมการนโยบายกำหนดซึ่งสอดคล้อง
กับวัตถุประสงค์ของป่าชุมชน มีการกำหนดบริเวณเพื่อการอนุรักษ์และบริเวณเพื่อการใช้ประโยชน์ หรือบริเวณเพื่อการอนุรักษ์เพียงอย่างเดียว ให้สอดคล้องกับสภาพภูมิประเทศและสภาพความเป็นอยู่ของประชาชนในชุมชน และแสดงให้เห็นถึงแผนและวิธีดำเนินการอนุรักษ์ ฟื้นฟู พัฒนา หรือควบคุมดูแลสภาวะแวดล้อมและความหลากหลายทางชีวภาพ และการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติในป่าชุมชนอย่างยั่งยืน โดยต้องไม่ทำให้เกิดการสูญเสียสภาพความเป็นป่าทั้งในบริเวณเพื่อการอนุรักษ์และบริเวณเพื่อการใช้ประโยชน์ พร้อมแนบบัญชีไม้ทรงคุณค่าในป่าชุมชน และข้อบังคับการจัดการป่าชุมชนตามกรอบที่คณะกรรมการนโยบายป่าชุมชนกำหนด
(๔) หนังสือยินยอมให้จัดตั้งป่าชุมชนของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง กรณีที่เป็นการนำพื้นที่ป่าหรือป่าสงวนแห่งชาติที่เป็นป่าชายเลนมาขอจัดตั้งเป็นป่าชุมชน
(๕) เอกสารหรือหลักฐานเพิ่มเติม กรณีการยื่นคำขอจัดตั้งป่าชุมชนขนาดใหญ่ ผู้ยื่นคำขอจัดตั้งป่าชุมชนต้องแสดงเอกสารหรือหลักฐานประกอบเพื่อให้เห็นว่ามีศักยภาพและมีความสามารถในการดูแลรักษา
ป่าชุมชนได้เป็นอย่างดีจนเป็นที่ประจักษ์
การตรวจสอบคำขอ การตรวจสอบพื้นที่ และการรังวัดพื้นที่
	1. เมื่อได้รับคำขอแล้ว ให้เจ้าหน้าที่ตรวจสอบความถูกต้อง ครบถ้วนของคำขอและเอกสารหรือหลักฐานต่าง ๆ ให้แล้วเสร็จภายในสิบวันนับแต่วันที่ได้รับคำขอ
	2. ในกรณีที่คำขอและเอกสารหรือหลักฐานถูกต้องและครบถ้วน ให้เจ้าหน้าที่ทำการตรวจสอบและรังวัดพื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชน พร้อมทั้งจัดทำแผนที่แสดงแนวเขตของป่าชุมชนที่ขอจัดตั้ง
	๓. ให้เจ้าหน้าที่จัดทำหนังสือถึงนายอำเภอท้องที่และผู้นำท้องถิ่น (แยกเป็นรายกรณี) ที่อยู่ในพื้นที่
ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชน เพื่อสอบถามความเห็นในการจัดตั้งป่าชุมชน (เอกสารแนบ) โดยกำหนดการแจ้งความเห็นภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือ หากไม่แจ้งความเห็นภายในระยะเวลาดังกล่าว ให้ถือว่าเห็นสมควรให้มีการจัดตั้งป่าชุมชนแล้ว
	๔. ในกรณีที่เจ้าหน้าที่ตรวจสอบและรังวัดพื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชนแล้วพบว่า พื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชนบางส่วนเป็นพื้นที่ที่ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หน่วยงานของรัฐ หรือบุคคลใดได้รับอนุญาตเข้าทำประโยชน์ พื้นที่ภาระผูกพันของกรมป่าไม้ หรือที่ดินที่บุคคลได้มาตามประมวลกฎหมายที่ดิน ให้เจ้าหน้าที่กันบริเวณดังกล่าว
ออกจากพื้นที่ที่จะขอจัดตั้งป่าชุมชน
	๕. ให้เจ้าหน้าที่จัดทำรายงานผลการตรวจสอบคำขอ แผนที่แสดงแนวเขตของป่าชุมชน และความเห็นเกี่ยวกับความเหมาะสมในการจัดตั้งป่าชุมชนนั้นเพื่อเตรียมความพร้อม/เตรียมการเสนอคณะกรรมการป่าชุมชนประจำจังหวัดพิจารณา
การจัดทำรายงานผลการตรวจสอบคำขอ การตรวจสอบพื้นที่ การรังวัดพื้นที่
	1. ในการจัดทำรายงานผลการตรวจสอบคำขอ การตรวจสอบพื้นที่ การรังวัดพื้นที่ ให้เจ้าหน้าที่ตรวจสอบข้อมูลดังต่อไปนี้เพื่อประกอบการจัดทำรายงาน
(1) สภาพภูมิประเทศของพื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชน
(2) ประเภทป่าและสภาพป่าที่ขอจัดตั้งป่าชุมชน
(3) การใช้ประโยชน์ในพื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชน
(4) ข้อมูลการจัดตั้งป่าชุมชน
	2. รายงานผลการตรวจสอบคำขอ อย่างน้อยต้องประกอบด้วยรายการดังต่อไปนี้
(1) ผลการตรวจสอบความถูกต้องครบถ้วนของเอกสารและหลักฐานที่แนบพร้อมคำขอ
(2) ผลการตรวจสอบวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งป่าชุมชน
(3) ผลการตรวจสอบเอกสารรับรองคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของสมาชิกป่าชุมชนและกรรมการจัดการป่าชุมชน
(4) รายละเอียดเกี่ยวกับสภาพพื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชน
(5) ผลการตรวจสอบการใช้ประโยชน์ในพื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชน
(6) ผลการตรวจสอบแผนหรือโครงการของรัฐในการพัฒนาพื้นที่ด้านเศรษฐกิจ อุตสาหกรรม หรือสังคม หรือการคุ้มครองพื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชนและบริเวณโดยรอบ
(7) ความเหมาะสมและความสอดคล้องของแผนจัดการป่าชุมชนกับวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งป่าชุมชน 
[bookmark: _GoBack](8) รายชื่อเจ้าหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายให้ตรวจสอบคำขอ ตรวจสอบพื้นที่ รังวัดพื้นที่ และจัดทำแผนที่แสดงแนวเขตป่าชุมชน
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ขณะนี้อยู่ระหว่างดำเนินการจัดทำระเบียบคณะกรรมการนโยบายป่าชุมชน หากระเบียบดังกล่าว


ประกาศใช้ให้ยึดปฏิบัติตามรายละเอียดในกฎหมายอนุบัญญัติต่อไป


 


การยื่นคำขอจัดตั้งป่าชุมชน


 


 


1. 


ชุมชนที่ประสงค์จะนำพื้นที่ป่าซึ่งอยู่นอกเขตป่าอนุรักษ์มาขอจัดตั้งป่าชุมชน ต้องมีลักษณะดังต่อไปนี้


 


(


1


)


 


เป็นชุมชนที่อยู่


ในท้องที่


อันเป็นที่ตั้งของพื้นที่ป่า


ที่จะนำมาจัดตั้งป่าชุมชน


 หรือ


ร่วมกับชุมชน


ในท้องที่อื่น


ที่มีอาณาเขตติดต่อกับชุมชนที่อยู่


ในท้องที่


อันเป็นที่ตั้งของพื้นที่ป่า


ที่จะนำมาจัดตั้งป่าชุมชน ซึ่งมี


ความสามารถร่วมดูแลรักษาป่าชุมชนนั้นได้ที่อยู่ในอำเภอเดียวกันรวมตัวกันขอจัดตั้งป่าชุมชน


 


(


2


)


 


เป็นการรวมตัวกันของบุคคลในชุมชนตาม 


(


1


)


 


ซึ่งมีอายุตั้งแต่สิบแปดปีขึ้นไป


 


และมีภูมิลำเนา


อยู่ใน


ท้องที่


อันเป็นที่ตั้งของพื้นที่ป่าที่ขอจัดตั้งเป็นป่าชุมชนไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันที่ยื่นคำขอ โดยมีจำนวน


รวมกันตั้งแต่ห้าสิบคนขึ้นไป


 


 


2. 


ให้บุคคลซึ่งได้รับการเสนอชื่อเป็นประธานกรรมการจัดการป่าชุมชน


 


เป็นตัวแทนยื่น


แบบคำขอจัดตั้ง


ป่าชุมชน


 ประกอบด้วย รายชื่อ


ผู้


ร่วมขอจัดตั้งป่าชุมชน


 


บริเวณที่จัดตั้งป่าชุมชน วัตถุประสงค์ของป่าชุมชน  


ความเป็นมาของป่าชุมชนโดยสังเขป และลักษณะพื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชนโดยสังเขป


 


พร้อมด้วยเอกสารและ


หลักฐาน


 


(


เอกสารแนบ


)


 ดังต่อไปนี้


 


  


(1) 


รายชื่อและประวัติของผู้


ร่วม


ขอจัดตั้งป่าชุมชนโดยสังเขป


 


ซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะ


ต้องห้ามการเป็นสมาชิกป่าชุมชนตามระเบียบที่คณะกรรมการนโยบายกำหนดตามมาตรา 


๔๒ 


วรรคสอง


 


(2) 


รายชื่อคณะกรรมการจัดการป่าชุมชน


 


(3) 


แผนจัดการป่าชุมชนที่จัดทำขึ้นตามระเบียบที่คณะกรรมการนโยบายกำหนดซึ่งสอดคล้อง 


กับวัตถุประสงค์ของป่าชุมชน มีการกำหนดบริเวณเพื่อการอนุรักษ์และบริเวณเพื่อการใช้ประโยชน์ หรือบริเวณ


เพื่อการอนุรักษ์เพียงอย่างเดียว ให้สอดคล้องกับสภาพภูมิประเทศและสภาพความเป็นอยู่ของประชาชนในชุมชน 


และแสดงให้เห็นถึงแผนและวิธีดำเนินการอนุรักษ์ ฟื้นฟู พัฒนา หรือควบคุมดูแลสภาวะแวดล้อมและความหลากหลาย


ทางชีวภาพ และการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติในป่าชุมชนอย่างยั่งยืน โดยต้องไม่ทำให้เกิดการสูญเสีย


สภาพความเป็นป่าทั้งในบริเวณเพื่อการอนุรักษ์และบริเวณเพื่อการใช้ประโยชน์


 พร้อมแนบ


บัญชีไม้ทรงคุณค่าใน


ป่าชุมชน


 และ


ข้อบังคับการจัดการป่าชุมชนตามกรอบที่คณะกรรมการนโยบายป่าชุมชนกำหนด


 


(


๔


) 


หนังสือยินยอมให้จัดตั้งป่าชุมชนของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง กรณีที่เป็นการนำ


พื้นที่ป่าหรือป่าสงวนแห่งชาติที่เป็นป่าชายเลนมาขอจัดตั้งเป็นป่าชุมชน


 


(


๕


)


 


เอกสารหรือหลักฐานเพิ่มเติม กรณีการยื่นคำขอจัดตั้งป่าชุมชนขนาดใหญ่ ผู้ยื่นคำขอจัดตั้ง


ป่าชุมชนต้องแสดงเอกสารหรือหลักฐานประกอบเพื่อให้เห็นว่ามีศักยภาพและมีความสามารถในการดูแลรักษา 


ป่าชุมชนได้เป็นอย่างดีจนเป็นที่ประจักษ์


 


การตรวจสอบคำขอ การตรวจสอบพื้นที่ และการรังวัดพื้นที่


 


 


1


. 


เมื่อได้รับคำขอแล้ว ให้เจ้าหน้าที่ตรวจสอบความถูกต้อง ครบถ้วนของคำขอและเอกสารหรือหลักฐาน


ต่าง ๆ ให้แล้วเสร็จภายในสิบวันนับแต่วันที่ได้รับคำขอ


 


 2


. 


ในกรณีที่คำขอและเอกสารหรือหลักฐานถูกต้องและครบถ้วน ให้เจ้าหน้าที่ทำการตรวจสอบและรังวัด


พื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชน พร้อมทั้งจัดทำแผนที่แสดงแนวเขตของป่าชุมชนที่ขอจัดตั้ง


 




แนวทางการดำเนินการจัดตั้งป่าชุมชน   ตามพระราชบัญญัติป่าชุมชน พ . ศ .  2562   ประจำปีงบประมาณ พ . ศ .  2563     ขณะนี้อยู่ระหว่างดำเนินการจัดทำระเบียบคณะกรรมการนโยบายป่าชุมชน หากระเบียบดังกล่าว ประกาศใช้ให้ยึดปฏิบัติตามรายละเอียดในกฎหมายอนุบัญญัติต่อไป   การยื่นคำขอจัดตั้งป่าชุมชน     1.  ชุมชนที่ประสงค์จะนำพื้นที่ป่าซึ่งอยู่นอกเขตป่าอนุรักษ์มาขอจัดตั้งป่าชุมชน ต้องมีลักษณะดังต่อไปนี้   ( 1 )   เป็นชุมชนที่อยู่ ในท้องที่ อันเป็นที่ตั้งของพื้นที่ป่า ที่จะนำมาจัดตั้งป่าชุมชน  หรือ ร่วมกับชุมชน ในท้องที่อื่น ที่มีอาณาเขตติดต่อกับชุมชนที่อยู่ ในท้องที่ อันเป็นที่ตั้งของพื้นที่ป่า ที่จะนำมาจัดตั้งป่าชุมชน ซึ่งมี ความสามารถร่วมดูแลรักษาป่าชุมชนนั้นได้ที่อยู่ในอำเภอเดียวกันรวมตัวกันขอจัดตั้งป่าชุมชน   ( 2 )   เป็นการรวมตัวกันของบุคคลในชุมชนตาม  ( 1 )   ซึ่งมีอายุตั้งแต่สิบแปดปีขึ้นไป   และมีภูมิลำเนา อยู่ใน ท้องที่ อันเป็นที่ตั้งของพื้นที่ป่าที่ขอจัดตั้งเป็นป่าชุมชนไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันที่ยื่นคำขอ โดยมีจำนวน รวมกันตั้งแต่ห้าสิบคนขึ้นไป     2.  ให้บุคคลซึ่งได้รับการเสนอชื่อเป็นประธานกรรมการจัดการป่าชุมชน   เป็นตัวแทนยื่น แบบคำขอจัดตั้ง ป่าชุมชน  ประกอบด้วย รายชื่อ ผู้ ร่วมขอจัดตั้งป่าชุมชน   บริเวณที่จัดตั้งป่าชุมชน วัตถุประสงค์ของป่าชุมชน   ความเป็นมาของป่าชุมชนโดยสังเขป และลักษณะพื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชนโดยสังเขป   พร้อมด้วยเอกสารและ หลักฐาน   ( เอกสารแนบ )  ดังต่อไปนี้      (1)  รายชื่อและประวัติของผู้ ร่วม ขอจัดตั้งป่าชุมชนโดยสังเขป   ซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะ ต้องห้ามการเป็นสมาชิกป่าชุมชนตามระเบียบที่คณะกรรมการนโยบายกำหนดตามมาตรา  ๔๒  วรรคสอง   (2)  รายชื่อคณะกรรมการจัดการป่าชุมชน   (3)  แผนจัดการป่าชุมชนที่จัดทำขึ้นตามระเบียบที่คณะกรรมการนโยบายกำหนดซึ่งสอดคล้อง  กับวัตถุประสงค์ของป่าชุมชน มีการกำหนดบริเวณเพื่อการอนุรักษ์และบริเวณเพื่อการใช้ประโยชน์ หรือบริเวณ เพื่อการอนุรักษ์เพียงอย่างเดียว ให้สอดคล้องกับสภาพภูมิประเทศและสภาพความเป็นอยู่ของประชาชนในชุมชน  และแสดงให้เห็นถึงแผนและวิธีดำเนินการอนุรักษ์ ฟื้นฟู พัฒนา หรือควบคุมดูแลสภาวะแวดล้อมและความหลากหลาย ทางชีวภาพ และการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติในป่าชุมชนอย่างยั่งยืน โดยต้องไม่ทำให้เกิดการสูญเสีย สภาพความเป็นป่าทั้งในบริเวณเพื่อการอนุรักษ์และบริเวณเพื่อการใช้ประโยชน์  พร้อมแนบ บัญชีไม้ทรงคุณค่าใน ป่าชุมชน  และ ข้อบังคับการจัดการป่าชุมชนตามกรอบที่คณะกรรมการนโยบายป่าชุมชนกำหนด   ( ๔ )  หนังสือยินยอมให้จัดตั้งป่าชุมชนของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง กรณีที่เป็นการนำ พื้นที่ป่าหรือป่าสงวนแห่งชาติที่เป็นป่าชายเลนมาขอจัดตั้งเป็นป่าชุมชน   ( ๕ )   เอกสารหรือหลักฐานเพิ่มเติม กรณีการยื่นคำขอจัดตั้งป่าชุมชนขนาดใหญ่ ผู้ยื่นคำขอจัดตั้ง ป่าชุมชนต้องแสดงเอกสารหรือหลักฐานประกอบเพื่อให้เห็นว่ามีศักยภาพและมีความสามารถในการดูแลรักษา  ป่าชุมชนได้เป็นอย่างดีจนเป็นที่ประจักษ์   การตรวจสอบคำขอ การตรวจสอบพื้นที่ และการรังวัดพื้นที่     1 .  เมื่อได้รับคำขอแล้ว ให้เจ้าหน้าที่ตรวจสอบความถูกต้อง ครบถ้วนของคำขอและเอกสารหรือหลักฐาน ต่าง ๆ ให้แล้วเสร็จภายในสิบวันนับแต่วันที่ได้รับคำขอ    2 .  ในกรณีที่คำขอและเอกสารหรือหลักฐานถูกต้องและครบถ้วน ให้เจ้าหน้าที่ทำการตรวจสอบและรังวัด พื้นที่ที่ขอจัดตั้งป่าชุมชน พร้อมทั้งจัดทำแผนที่แสดงแนวเขตของป่าชุมชนที่ขอจัดตั้ง  

